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Επαναχρησιμοποίηση 
υποπροϊόντων αγροκτήματος 

Η σημασία της οργανικής ουσίας του εδάφους. 

Η οργανική ουσία δεν είναι τίποτε άλλο παρά το σύνολο των 

υπολειμμάτων που παράγονται κάτω από διάφορες μορφές 

από τους ζωντανούς οργανισμούς, ανώτερους και 

κατώτερους, ζωικού ή φυτικού οι οποίοι όταν φτάσουν στο 

έδαφος υφίστανται πάσης φύσεως μεταβολές 

επαναφέροντας τα στοιχεία που τις συνθέτους στις πιο 

σταθερές μορφές τους. Αποτέλεσμα των μεταβολών αυτων

είναι ο σχηματισμός ενώσεων γνωστές με το όνομα χούμος.

Το έδαφος αποτελεί έναν από τους 

σημαντικότερους φυσικούς πόρους της 

χώρας μας και πρέπει να διατηρείται 

διαρκώς σε ένα υψηλό επίπεδο 

παραγωγικότητας
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.

Η οργανική ουσία του εδάφους είναι από τα πιο σημαντικά 

συστατικά του εδάφους διότι επηρεάζει την ικανότητα 

συγκράτησης νερού και θρεπτικών συστατικών, τη δομή, τη 

διηθητική ικανότητα, τη βιοποικιλότητα του εδάφους, το 

πορώδες, καθώς και τη διαθεσιμότητα των θρεπτικών 

συστατικών. 

Ειδικότερα, η οργανική ουσία του εδάφους βοηθάει με δύο 

ειδών διεργασίες στη θρέψη των φυτών: Το σταθερό κλάσμα 

της οργανικής ουσίας, τις περισσότερες φορές αναφερόμενο 

ως χούμος, το οποίο έχει μεγάλη ικανότητα συγκράτησης 

κατιόντων (CEC) και μπορεί να συγκρατεί αλλά και να 

ελευθερώνει σημαντικές ποσότητες θρεπτικών στοιχείων.
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Όμως η οργανική ουσία του εδάφους προέρχεται βασικά από 

φυτικά υπολείμματα και περιέχει όλα τα αναγκαία θρεπτικά 

συστατικά για τα φυτά, τα οποία ελευθερώνονται σε 

αφομοιώσιμες μορφές κατά τη διαδικασία της αποσύνθεσης

Η κοµποστοποίηση είναι µια καθαρά φυσική διεργασία και 

µπορεί να  χρησιµοποιηθεί από τους ελαιοκαλλιεργητές χωρίς 

κίνδυνο.

Στην κοµποστοποίηση συγκεκριµένες οµάδες µικροοργανισµών, 

όπως βακτήρια και µύκητες, χρησιµοποιούν τις οργανικές 

ουσίες σαν τροφή µε την παρουσία οξυγόνου µετατρέποντας

τις σε απλούστερες χηµικές ενώσεις και στη συνέχεια σε 

χουµικές. 
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Το προϊόν αυτής της διεργασίας καλείται κοµπόστ και είναι 

µίγµα οργανικής ουσίας, θρεπτικών συστατικών και 

ιχνοστοιχείων. 

Αποτελεί δηλαδή ένα φυσικό προϊόν λίπανσης µε εξαιρετικές 

εδαφοβελτιωτικές ιδιότητες. 

Υπό κανονικές συνθήκες περιβάλλοντος, η αποδόµηση των 

οργανικών ουσιών διενεργείται στη φύση µε πολύ αργούς 

ρυθµούς. 

Η φυσική αυτή διεργασία µπορεί να επιταχυνθεί, εάν συλλεχθεί 

το οργανικό υλικό και δηµιουργηθεί µ’ αυτό σωρός, στον 

οποίο θα καθίσταται δυνατός ο έλεγχος του κλίµατος κατά την 

διαδικασία της κοµποστοποίησης. 
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Οι βασικότερες συνθήκες που πρέπει να ρυθµίζονται είναι η 

υγρασία, θερµοκρασία και η περιεκτικότητα σε αέρα.

Το κοµπόστ που παράγεται σωστά µε την παραπάνω 

διεργασία, ανάλογα µε το είδος των υλικών που 

χρησιµοποιήθηκαν και την µέθοδο που εφαρµόστηκε, περιέχει 

οργανική ουσία, θρεπτικά υλικά για τα φυτά (Ν, Ρ, Κ), και 

ιχνοστοιχεία. 

Η χρήση προϊόντων κοµποστοποίησης εντοπίζονται στη 

γεωργία σαν οργανικό λίπασµα ή εδαφοβελτιωτικό ή 

υπόστρωµα.

. 



Πρόγραμμα συγχρηματοδοτούμενο από την ΕΕ και την Ελλάδα Καν (ΕΕ) 611/2014 και 615/2014 δράση Γ.iii.1-3 του εγκεκριμένου προγράμματος 

με την υπ’ αριθ1802/36612-31.03.2015 Απόφαση του Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας»

Επαναχρησιμοποίηση 
υποπροϊόντων αγροκτήματος 

Υλικά κατάλληλα για κοµποστοποίηση:

♦ Υπολείµµατα καλλιεργειών από φύλλα, κοµµένα χλόη, 

αγριόχορτα, θρυµµατισµένοι κλάδοι και άχυρα
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Η βασική αποστολή της τεχνολογίας κατά την ανάπτυξη 

µεθόδων κοµποστοποίησης, είναι να δηµιουργήσει και να 

διατηρήσει το ευνοϊκό κλίµα που είναι απαραίτητο, για την 

ανάπτυξη και τον πολλαπλασιασµό των µικροοργανισµών

που συµµετέχουν στην διαδικασία αυτή. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι να εξασφαλίσει επαρκής ποσότητα 

υγρασίας στο υλικό που χρειάζεται για το µεταβολισµό των 

µικροοργανισµών, καθώς και η διαρκής παροχή αέρα και η 

απαγωγή του διοξειδίου του άνθρακα. 
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Η πιο διαδεδοµένη τεχνολογία κοµποστοποίησης, η οποία 

πληρεί τα ανωτέρω είναι και απόλυτα συµβατή µε την Ελληνική 

πραγµατικότητα, σε σχέση µε χαµηλό κόστος, ήπιες καιρικές 

συνθήκες, διαθέσιµος ελεύθερος χώρος, είναι η 

κοµποστοποίηση σε σωρούς. 

Στη µέθοδο αυτή η σύγχρονη τεχνολογία προσφέρει σηµαντικά

βοηθήµατα, κυρίως στο θέµα της προεπεξεργασίας του υλικού 

και της αναστροφής των σωρών, µε κατάλληλα µηχανήµατα

που αυξάνουν την αποδοτικότητα της διεργασίας. 

Το υπάρχον υλικό λοιπόν τοποθετείται σε 

σωρούς τριγωνικής η τραπεζοειδούς 

διατοµής, σε υπαίθριο ή στεγασµένο

χώρο
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Η εισαγωγή αέρα γίνεται µε φυσικές µη ελεγχόµενες συνθήκες. 

Υπάρχει ωστόσο η δυνατότητα χρησιµοποίησης ειδικών 

µηχανηµάτων για την αναστροφή των σωρών.

Πρόκειται για κοχλιοφόρους αναστροφείς που συνδέονται ή 

έλκονται από γεωργικό ελκυστήρα και διέρχονται αργά πάνω 

από το σωρό (εικ.10 και 11), ενώ ο χαµηλότερα τοποθετηµένος

και ειδικά διαµορφωµένος κοχλίας τους αναστρέφει το σωρό 

αερίζοντας, χαλαρώνοντας και τεµαχίζοντας τυχών 

συσσωµατώσεις. 

Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζοντας οι απαραίτητες συνθήκες 

αερισµού για τη φάση της εντατικής ζύµωσης, ενώ ανάλογα µε 

την κατασκευή του αναστροφέα µπορεί να υπάρχει και 

σύστηµα ύγρανσης των σωρών, ώστε συγχρόνως µε την 

αναστροφή, την χαλάρωση και τον αερισµό, να επιτυγχάνεται 

και η κατάλληλη και οµοιόµορφη ύγρανση των υλικών
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Το ύψος του σωρού τριγωνικής διατοµής είναι συνήθως 1,5 m 

γιατί σε υψηλότερους σωρούς δεν εξασφαλίζεται η τροφοδοσία 

των µικροοργανισµών µε οξυγόνο, ενώ για το µήκος δεν 

υπάρχουν περιορισµοί. 

Επίσης, για µια επιτυχή κοµποστοποίηση σε σωρούς είναι 

απαραίτητος ένας ελάχιστος όγκος σε σχέση µε την επιφάνεια, 

ώστε να αποφευχθεί η ψύξη του σωρού. 

Βέβαια εκτός από τους αναστροφείς υπάρχουν και άλλα 

σύγχρονα µέσα που  µπορούν να βοηθήσουν στην 

κοµποστοποίηση. 
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Τα σηµαντικότερα από αυτά είναι ο  θρυµµατιστής κλαδιών για 

τον τεµαχισµό των κλαδιών που θα προστίθενται, για αύξηση 

του πορώδους και για την επίτευξη της σωστής αναλογίας C\N 

της  πρώτης ύλης. 
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Τα πλεονεκτήµατα του κοµπόστ έναντι τόσο των χηµικών

λιπασµάτων όσο και των οργανικών υπολοίπων που 

χρησιµοποιούνται είναι σηµαντικά. Το µεγαλύτερο ποσοστό του 

αζώτου κατακρατείται σε οργανικές ενώσεις, που 

σχηµατίζονται, και δεν χάνεται στην ατµόσφαιρα. 

Επίσης παράγονται πλούσιες χουµικές ουσίες που παρέχουν 

στα φυτά όλες τις θρεπτικές ουσίες και προάγουν την 

ποικιλότητα των µικροοργανισµών. 

Βοηθούν στην δέσµευση δυσδιάλυτων θρεπτικών και 

ιχνοστοιχείων τα οποία έτσι µπορούν να αφοµοιωθούν από τα 

φυτά στις σωστές αναλογίες
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Μια καλή πρόταση για τους βιοκαλλιεργητές ελιάς  είναι η 

κοµποστοποίηση φύλλων ελιάς σε συνδυασµό µε διάφορα 

άλλα υπολείµµατα βάµβακος, στέµφυλα, κοπριές, υπολείµµατα

κλαδέµατος, φύκια θάλασσας (αφού ξεπλυθούν καλά για την 

αποµάκρυνση της αλατότητας). 

Σκοπός είναι η επαναχρησιµοποίηση των υπολειµµάτων φυτικής 

και ζωικής προέλευσης που υπερέχουν στην περιοχή (οινοποιία, 

χυµοποιΐα , παραθαλάσσιες περιοχές κ.α.), ώστε και ο βαθµός

εξάρτησης του βιοκαλλιεργητή από τα σκευάσµατα εµπορίου

να µειώνεται , αλλά και να µην αποτελούν εστίες µόλυνσης.
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